

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Lapvezér: Dr. Rajk Aladár orsz. képviselő.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3. szám.	Társ szerkesztő: Wagner Antal	Felelős szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
--	----------------------------------	--	-----------------------------------	--

## A legelő ügye.

Baja, márc. 2.

Vettük a következő sorokat:

Tekintetes Szerkesztőség!

A Bajai Független Ujság 48-ik számában megjelent „A város jövője“ c. vádiratra felelni kötelességemnek tartom azon jogcimen, hallgatsassék meg a másik fél is, s csak ezután döntsön a nagyközönség a két fél eljárása között.

Téves cikkező úrnak a bekezdésben tett megjegyzése is már, mert nem két szótöbbséggel, hanem négygyel lett a határozat meghozva s ezzel nem akarjuk az üdvös jövedelmi forrást bedugni. Igaz ugyan, hogy sajnosan tapasztaljuk a városi pótdadónak folytonos emelkedését, de ha nem is vagyunk a cikkező urral a városi legelő ügyben egy véleményen józanul gondolkodni mégis talán tudunk, mert jövedelmi forrást jobbat s többet tudunk ajánlani, a 400 néhány holdnyi földterület részbeni bérbeadása folytáni bevételnél. Tekintve azt, hogy a város be tudta hozni a kutya adót, meg tudta adóztatni a legszegényebb nép által az igénybe vehető apróbb halakat is; merünk ajánlani a cikkező úr által felpanaszolt 4740 kor. legelő bérleti jövedelem helyett a következő forrásokat: több város szolgáltató jó példát a kártya megadóztatása iránt, amely városunkban tekintettel a kártyajátékszenvedélyre, kétségkívül behozza a legelődíjnak négyszeresét. Tessék figyelemmel lenni a városnak a nagy úri passzióra, kik a közterhek viselését könnyebben elbirják, mint a szegények, anyagiakkal küzdő lakósok, ajánljuk figyelmébe a luxus adó behozatalát. Nem akarom itt részletesen felsorolni azon tárgyakat, melyek csakis fényűzésre

használatnak. Ezen jövedelmi forrással kétségkívül ötszörösen fedezi a legelő bérletben elveszett összeget.

Térjünk a tárgyra: A város tulajdonában levő, cikkiró úr szerint jelzett 400 néhány holdnyi legelőterület, — melyet tényleg járásnak használnak a cikkiró úr által is elismert — hasznavehetetlenségére. Vonjuk le a következtetést ebből. Ha már csak névleg legelő a kérdéses földterület, tehát hasznavehetetlen, csakis marhajárássra használtatik fel. Ezen hasznavehetetlen földet cikkiró úr és társai szegény földbirtok nélküli jószág tartó embereknek minimum 20 kor. évi összegért óhajtották volna bérbeadni s így a városnak hasznavehetetlen földért 4–5 ezer kor. évi jövedelmet szerezni! S ezzel ugy 200 szegényebb földbirtok nélküli jószág tartó embert anyagilag tönkre tenni!

Nem tudom minő talaj ismerettel bir cikkiró úr, ha saját állítása szerint még legelőnek sem használható földterületen takarmány termelést és konyha kertészetet mivelhetne, melyek jó talajt igényelnek s ha ez feltalálható volna a kérdéses földterületen egészen (mert néhány holddal található is benne jót) de a városi gazdasági tanácsnok úrnak mult közgyűlések egyikén tett nyilatkozata azt engedi következtetni, hogy a legelő futó homok talaju s mint ilyen nem termi meg a legeltetésre szükséges mennyiségű fűvet sem, ez a főoka, hogy bérlet legeltetésre nem akad.

Tehát sem fű, sem fa nem nő rajta!

Elhibázott dolog volt az indítványozó bizottsági tag uraktól az, hogy a közgyűlés elé vitele előtt gazdasági szakértőkkel a legelőföldterület termőképességét meg nem állapították s így felvilágosítást adhattak volna arról, hogy

a 400 néhány hold földterületből hány holdat lehet szántás művelés alá felhasználni, anélkül, hogy ez által a szomszéd földtulajdonosok a futóhomok terjesztésével kárt ne szenvedjenek?

Figyelmen kívül hagyta cikkiró úr azt a fontos ténykörülményt is, hogy felszólalásomban hivatkoztam futóhomok megkötéséről szóló törvényekre, felvilágosításul ajánlom figyelmébe a hazai törvényeink közül 1807. XX, t. c. 1. §. és az erre vonatkozó kezelésnél kedvezményt nyújtó 1840. X. 1868. LV. t. c. 1. §., 1881. XLI. t. c. 1., 2., 4. §., végre 1875. VII. t. c. 6. §., melyek reményem mindannyiunkra kötelezők; tehát a törvényes alapon mi vagyunk, kik a legelőnek szántás alá való bérbeadását ellenezük s a város édekei felett mi örködünk.

Igen sajnáljuk a város közönségének állítólagos nagyobb részét, ha ezen cikk felültette volna?! Annyi lovagiasságot feltételezünk mindenkiről, hogy rólunk feltételezi azt, hogy a város pénzügyi helyzetét igenis ismerjük és a hétfői közgyűlésen a szavazást közérdek javára lelkiismeretesen adtuk le. Ezen felvilágosítással kötelességszerűleg szolgáltam a cikkiró úr vádiratára, mert magam is azok közé tarozom, kik a legelőt felszántatni nem engedik s ezúttal kijelentem, hogy ez ügyet részemre befejezettnek is tekintem.

Tekintetes szerkesztőség iránt tisztelettel

Tomesányi Sándor  
törvh. bizottsági tag.

Kedves Sándor Bátyám!

Kérésednek, a legelő-ügyben hozott határozat kérdésében, lapunk álláspontjával ellenkező cikkedet közreadjam, szívesen tettem eleget, annál inkább kedves Bátyám, mert

Hazafias tisztelettel van szerencsém jelenteni, hogy a

## „Hazai Általános Biztosító Társaság“ vezérképviselőt

**BAJA középponttal** mult évi november hó 15-én átvettem. Amidőn e körülményt tisztelettel jelenteném, nem mulaszthatom el, hogy szíves figyelmét ne hívjam fel ama tényre, hogy a »Hazai Általános Biztosító Társaság« hazánk egyik legelső rangú biztosító intézete, mely úgy alacsony díjtételeivel, mint a legmesszebb menően méltányos kárbecslései, illetőleg azok gyors és pontos kifizetése által Magyarországnak egyszersmind legnépszerűbb biztosító-intézetévé lett. Csakis ez a körülmény készítetett arra, hogy e társaság vezérképviselőt elvállaljam s abban a meggyőződésben vagyok, hogy tisztelt ügyfeleink meglegedését minden irányban ki fogjuk nyerni tudni. — Nagyrabecsült támogatását kérve, hazafias tisztelettel

Társulatunk minden községben képviselve van.

**DRESCHER GYULA, BAJA.**

mi nem személyek, hanem elvek és tények mellett harcolunk és így a cikked tárgyi részére im, itt válaszolok is.

Hogy hány szavazattöbbséggel lett a legelő kérdése elbírálva, azt megállapítani nem lehet, mert háromszor olvasták össze a szavazatokat és mindháromszor más szám állapított meg. Egyébként is ez a dolog érdemére lényegtelen. A legelső tétel téves, mely szerint a legelő-bérbeadás esetén 4740 koronát jövedelmezne, mert az 8000 koronánál is többet jövedelmezne. Maga 400 hold 20 koronájával 8000 korona. Mesés tévedés azt hinni, hogy ha a helyi kártyázókra is adót vetnének, hogy az ötszörösen annyira volna, mint a legelő-bérlet összege, vagyis 40000 koronát tenne ki, mert ha az tényleg akkora összeg volna, úgy te, kedves Barátom, egyszerre megoldott volna Baja város deficit-csökkentésének kérdését.

Ámde ez adóból még ezerötszáz korona sem remélhető, amelyre nézve egyszerűen hivatkozom azon körülményre, hogy az államnál egy játék-kártya után 30 fillér fizetetik, tehát ha ötezer új játszma kártya után folyna be 30 fillér, így összesen 1500 korona mondd ezerötszáz korona folyna be, úgy, hogy naponként 13—14 új csomag kártyának kellene Baján elfogni.

Ha figyelembe vesszük, hogy az új csomag kártyákat bármely kártya-gyárból meg lehet vásárolni, úgy kíváncsi vagyok, hogy miként volna ellenőrizhető az, hogy a város pénztáránál ki van-e fizetve az adója, vagy sem? Ha csak a városnál is a töktheseseket le nem bélyegeznénk, de még ez esetben is igen sok mód volna ennek az ellenőrzésnek a kijátszására és igen sok fökhetes tisztítását vonná maga után. Az pedig elképzelhetetlen, hogy a kaszinókban, kávéházakban, korcsmákban és magánházakban kötelező pinkákat állítsanak fel.

Egyébként ennek a kérdéseknek a megoldása nem tartozik a legelőkérdéshez.

Biz az tény, hogy legelőföldünk kopár, azon a jószág meg nem élhet, ellenben ha föltöretnék és csak a fele takarmánnyal vettetnék be, úgy abból lehetne jószágot táplálni, a mainál jóval több tehén tartható. Hogy pedig a mi talajunk trágyázás mellett elegendő takarmányt produkál, azt igazolja a város határa és ezen tény többet bizonyít minden theoretikus vitánál. A magánosok földjeiket Baján, melyek kertü veteményekre nem alkalmasak, 30—50 koronáért adják 100 négyszögöles holdankint bérbe. Ha tehát husz koronáért kapnának a szegény emberek egy holdanként földet bérbe, úgy ez nagyon olcsó volna és szívesen megtrágyáznák, mert önmaguk hasznát látnák.

Igy tehát nemhogy a szegény emberek kárára volna a legelő bérbeadása, hanem első sorban is a szegény emberek felségítésére szolgálna. Mindezek mellett maradna még bőven, elegendő járás azon szegény emberek részére, kik az egész napon át más munkával vannak elfoglalva, jószágokra tehát nem vigyázhatván, kénytelenek kiküldeni a járásra, úgy, hogy ezeknek kétszeres hasznuk volna. Járásuk is és takarmányuk is volna.

A törvények, amelyekre hivatkoztál kedves Barátom, csak azt célozzák, hogy az állattenyésztés céljából, legyen a jószágnak

takarmánya, a törvény intenciójának tehát azok tesznek eleget, akik ilyen tényleges állapotot törekszenek teremteni.

Cikked végén »föjlület, lovagiasság« és ilyféle személyre vonatkozó megjegyzések vannak. Azokat is a nyilvánosság elé bocsátottam, bár a tárgyilagos megbeszéléshez nem tartoznak.

Ezek szerint kedves Sándor Bátyám, természetesen, hogy lapunk hivatkozott cikkével magamat teljesen azonosítom. A jövő fogja megmutatni, hogy kinek van ma igaza.

Hazafias üdvözléssel

dr. Valentin Emil.

## Telefon tudósítások.

Budapest, 1908. márc. 2.

### A delegációból.

A magyar delegációnak Bécsben időző tagjai ma ülést tartottak, melyen a tisztifizetések rendezése miatt az osztrák delegációval támadt conflictust tárgyalták. A magyar delegáció tagjai magukéivá tették Barabás Bélának az e kérdésben elfoglalt és már ismertett álláspontját, minél fogva közös ülést nem is fognak tarthatni.

A legközelebbi delegacionális ülések, melyeken az 1909. évi közös költségvetéssel fognak foglalkozni, az ősszel lesznek Budapesten.

### A függetlenségi párt programja.

A függetlenségi párt szervező bizottsága csütörtökön tartandó ülésén már a programmon és a kormányhoz való viszonzyszabályozáson fognak dolgozni.

### Tifusz Aradon.

A tifusz nemcsak Budapesten, hanem a vidéken is pusztít. Mint Aradról táviratozzák, ott ma a közegészségügyi bizottság ülésén bejelentette Pozsgay Lajos tisztifőorvos, hogy a hasihagyomány járványszerűen fellépett. Eddig 20 eset volt, amelyek közül három beteg a városi közkórházban ápoltatik.

### Fü az apja ellen.

Nagy Lajos asztalossegéd tegnap este erősen beborozva tért haza atyjának, idősb. Nagy Lajos asztalosnak Mexikói-ut 52. sz. házában levő lakására. Az apa megszidta korhelykedéséért a fiát, mire ez kést rántott s négy helyen megszurta vele apja bal karját. A súlyosan sebesült öreg embert a Rókus-kórházba vitték a mentők. A merénylő fiút letartóztatták.

### Felosztatott népgyűlés.

A nemzeti alapon szervezett szocialdemokrata-párt vasárnap d. u. gyűlésre hívta tagjait egy Baross-utcai vendéglőbe. A gyűlésen a nemzetközi szociálisták is megjelentek oly nagy számban, hogy a gyűlés elnökéül egy hívüket Altmann Józsefet választották meg.

ki a nemzeti alapon szervezettek nagy zűgása között foglalta el az elnöki széket és kijelentette, hogy a napirendre kitűzött pontok nem alkalmasak a megvitatásra, s míg a nemzetközi programnak is megfelelő kérdések nem lesznek kitűzve a napirendre, a gyűlést nem nyitja meg. Erre óriási lármát tört ki, úgy, hogy a jelenlevő rendőrfelügyelő feloszlatta a gyűlést.

## NAPIHIREK.

**Lapunk** az ünnepre való tekintettel hushagyó kedden este **nem** jelenik meg. Legközelebbi számunk szerdán este fog megjelenni.

**Személyi hír.** *Ambrozovics* Lajos főispán úr ő méltósága ma Budapestre utazott, hogy részt vegyen a József főherceg által ma rendezendő udvari bálón.

**A kath. Legényegyletnek** példátlanul fényesen sikerült farsangi multságáról — helyszűke miatt — lapunk holnapi számában fogunk részletesen és érdemlegesen megemlékezni.

**A Szanatórium-Egyesület farsangi multsága,** hála dr. *Koller* Imréné elnök fáradozásának és ügyességének, megint a legkellemesebb szórakozást nyújtotta a megjelent előkelő publikumnak. Bevezetésül *Halász* Olga szavalta el dr. *Lemberger* Árminnak prólogját, mely prózában is rávallott arra, hogy poétaember írta. A prólog egész tartama alatt egy szépen koncipiált előképben gyönyörködhetünk. Majd dr. *Hetényi* János szavalta el *Kiss* Józsefnek »Noémi« c. költeményét. Kellemes előadását diszkrét pátozát bőséges taps honorálta. Last not least: a műsor harmadik pontja *Fredró*-nak ötletes vigjátéka, »Az egyetlen leány« volt. Meséje végtelenül derűs, bonyodalma kacagtató. Egy orosz földbirtokos nejének halála után öt leánygyermekét külön-külön nevelteti, kit otthon, kit különböző néniknél és intézetekben, s úgy intézi a sort, hogy egyszerre mindig csak egy leány van otthon. De a véletlen, e nagy kópé, az öreg úr nevenapján összehozza mind az ötöt, sőt kettőnek férjét, kettőnek vőlegényét is. Van kavarodás bőven; két vőtárs már-már hajbakap, amikor az apa végre bevallja, hogy mind, mind igazi leánya, de remélte, hogy könnyebben adhatja őket férjhez, ha az aspiránsok azt hiszik, hogy csak egyetlen leánya van. S e szisztéma, amint láthatni, be is vált. Tetejében azt is bevallja, hogy maga is megnősült másodszer.

Az előadók rendkívül ügyesen fokozták az amugy is mulattató darabnak hatását. A legnagyobb elismerés hangján szólok a kitűnő betanulásról. Hiába, ez a legbiztosabb alap, melyen érdemes tovább építeni. *Scharpf* Andor Szumbalinszkyja és az ő hűségese árnyéka, az öreg Boldizsár inas (*Schwarzinger*) maga volt a kedélyesség, a derű. A házsártos Rátatinszky (*Perky* László), az elegáns Darzsinszky (*Várnai* Ernő), a kacagtatóan praktikus észjárású Gomojtó (*Wunderlich* János), de mindnyája fölött a fess, bohó, kedves *Mareczky* (*Urhegyi* Jenő) állandó derűtséget keltett. A hölgyek közül kiváló *Amler* Irén (*Pauline*) feltétlen biztosságával, *Agatha* sze-

**Ha szép és tartós bútort óhajt, úgy Szelényi Zsigánál vásároljon, ahol mindenféle fa-, vas-, réz- és kárpitozott bútorokat legolcsóbban szerezhet be.**

repében *Bayer Aranka* világos, érthető dikciójával, *Koller Vilma* (Lujza) férjének öröklézsörtőlódó természetével ellentétes előkelő nyugalomával, *Schlieszer Olga* (Kamilla) eleganciájával, *Wunderlich Mariska*, a legfiatalabb az öt leány közül, megjelenésének bájával.

**A király, Barabás Béla, meg a bácskai borok.** Baj történt, Szerkesztő úr! nagy a baj, — írja egyik jókedvű olvasónk — mert a mi kedves, nemes és szép Bácskánkat bemózerolták Wienben! és ezt nem cselekedte kisebb személy, mint *Barabás Béla*, a magyar delegáció ezidei elnöke és pedig a legelőkelőbb társaságban és még hozzá nem csekélyebb személy előtt, mint a mi jóságos öreg királyunk előtt merészelt ezt tenni! — Na már kérem szépen, hogy jövünk mi nemes bácskaiak ahhoz, hogy *Barabás Béla*, az aradmegyei születésű ember, elárulja a mi legértékesebb, az országban egyedül álló és féltve őrzött titkunkat, t. i. hogy mi nagyokat és jókat tudunk inni: mondván Ófelségének, hogy a mi homoki boraink kitűnnek ugyan, de exportálásra nem alkalmasak, mert — — karácsonyig valamennyit megiszszuk!!

Ez kérem, hallatlan valami! Ilyen stílű bemózerolás egyhamar nem történt meg és beismerem, hogy ennyi szaktudást és informálódottságot a képviselő úrról nem tételeztem fel, mert ez az árulás bizvást arra vall, hogy a Bácskában napirenden levő kitűnő és jó szokásokat elsajátította. *Talán ő is ott volt* azon a világraszóló nagy banketten, melyet egy kiváló német tudós tiszteletére rendeztek Szabadkán és amelyről a tudós — német hazájába visszaérkezve — úgy nyilatkozott, hogy ő nagyon tiszteli, becsüli és el van ragadtatva a magyarok, de még inkább a bácskaiak vendégszeretetétől, mert bejárt sok szép vidéket és várost, kitűnően mulatott és rendjén ment is volna mindent, amikor *Szabadkán* arra a bizonyos »*Kikilini*« borra került a sor, akkor, azt mondja, nem tudja, mi történt vele, csak azt látta, hogy reggel az egész társasággal egyetemben — a főjegyzőt kivéve — az asztal alatt ébredt fel!

**Tolvaj csavargó.** Miskolci Mátyás helybeli lakos tegnap piacon egy ismerősével találkozáva azt mondotta, hogy a tartozását ma fizeti meg, a pénz otthon van a szekrényében. Ezt a beszélgetést hallotta egy csavargó, hamar elstetett Miskolci lakására. Ott senki sem volt otthon, a csavargó behatolt a lakásba és ott mindent feldúlt. A nagyobb összeget nem találta meg, csupán 18 koronát, ezt elvitte és megszökött. A csendőrség keresi a tolvajt.

**Vakmerő rablás Jánoshalmán.** Jánoshalmi levelezőnk írja: Kriszhaber Jakab itteni kereskedőhöz az éjjel eddig ismeretlen tettesek betörték, elvittek 500 korona készpénzt és 9 darab váltót. A betörő a kaput kifeszítve az udvarról az üzlet oldalfalát kiásta és úgy az üzletbe bejutva, ott a pénzes fiókot kifeszítette, a benne levő pénzt, valamint az összes könyveket és leveleket összeszedte. Oly vakmerő volt, hogy az udvaron levő felszerben gyertyát gyújtott és ott az irományok közül csak az értékebb váltókat vitte magával. Kivitt továbbá 6 vég árut is, de azt nem vitte magával. Minderről a tulaj-

donos reggelig nem tudott semmit, mert az iszonyu viharban nem lehetett semmi lármát se hallani.

**Számos iparág,** melynek szénsavra van szüksége, eddig kénytelen volt mesterséges uton előállított szénsavat felhasználni. Felette nagy hiányt pótolnak tehát a Buziásfürdőn létesített hatalmas szénsavművek, melyek kartellen kívül a világhírű buziásfürdői természetes szénsav forrásokból szállítják a vegyileg legtisztább természetes folyékony szénsavat.

**Gyarmati-féle** szagtalan csukamájolajat szívesen veszik felnőttek és gyermekek. Egy üveg ára 1 kor. 60 fillér. Kapható Gyarmati Emil gyógyszer-tárában Baja, Főtér.

A „Bajai Független Ujság“ egyes számai kaphatók:

**A kiadóhivatalban** (íj. *Wagner Antal* könyvkereskedésében.)

**A nagytözsdeben,** a **Kádas-féle** dohányárúdjában a plébánia templommal szemben.

**Bayer Hermin** dohányárúdjában a posta mellett és

**Csermák Sándor** papirkereskedésében. **Egyes szám ára 4 fillér.**

### Szerkesztői üzenetek.

Csak most jutunk hozzá, hogy a cikkéhez mellékelt sorokra reflektáljunk. Az Ön 3876 □ cm nagyságú *kutyanyelvre* írt cikkét, amint tapasztalhatta, leközlöttük, de tiltakoznunk kell az ellen, hogy jövőre a napok hosszabbodásával egyszersmind a cikkei is nőjjenek. Mekkora cikket írna Ön eme tiltakozásunk nélkül péld. június 21-én? Hogy ne is szóljunk arról, hogy mit vinne Ön végbe, ha a Ferenc József-földön írna cikkeket, hol hetekig eltart egy-egy nap.

A napok hosszabbodására egyébként teljesen felesleges volt figyelmeztetnie. Ezt tapasztaltuk figyelmeztetés nélkül is, sőt a csillagászati tudósítónk meg is írta egyik multheti számunkban. Levelét különben megmutattuk neki, ki a sorokat olvasva, szörnyű dühbe gurult, hogy »kontárok avatkoznak az ő művészetébe.« Ebben több-kevesebb igazsága is van, mert méltán sértheti a hiúságot az efféle dolog egy olyan tudósnak, aki egyike péld. azoknak, akik *másodszor* felfedezték, hogy »hét csillagból áll a göncöl szekere,« meg hogy »egy csillag sem ragyog felem az égen,« — mikor nagyon be van baulva. — Béke velünk!

— ? —, **helyben.** A mint látni teszik, felhasználjuk. De, kérjük, árulja el az inkognitóját.

### Határidő üzlet

1908. március 2:

Búza	októberre	— K —	áprilisra	11 K 72
Rozs	»	» —	»	10 » 80
Zab	»	» —	»	9 » 98
Kukorica	májusra	8 »	74	

Az árak 50 kg.-ként értendők.

Segédszerkesztő: **FODOR KÁROLY.** Kiadóhivatal: **WAGNER ANTAL** könyvkereskedésében.

Szerkesztőség telefon száma: 101.

Kiadóhivatal telefon száma: 36.

### NYILT-TÉR.

Ezen ívatokban közölték a szerkesztőség nem vállal felelősséget.

A nagyérdemű közönség becses figyelmét felhívjuk

## ujjonan berendezett bútor-raktárunk

megtekintésére.

Raktáron vannak: modern hálószobák, tölgyfapoliturok, tölgyfa matt, magyar diófa, amerikai diófa, barokk és egyszerű hálószobák. **Modern ebédlők.** Egyszerű politurok bútorok valamint 20 drb. ebédlő-díván. Angol bőrgarnitúrák és mindennemű kárpitos munkák megrendelésre szolid kivitelben saját műhelyünkben készíttetnek.

Javításokat is elvállalunk.

Kitűnő tisztelettel

**ROSENFELD ÉS WEISZ**

(Mészáros-féle ház.)

Az új Reich áruházal szemben.

**Gáál József** mechanikai műhelye Baján plébánia-templommal szemben.

### Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására adni, miszerint

## mechanikai műhelyemben

kerékpárok, varrógépek, mindennemű gramofonok, fegyverek jól, pontosan, gyorsan és olcsón javíttatnak.

Eladok: legjobb gyártmányú **új kerékpárokat** előnyös árak mellett. Kerékpáralkatrészek eladásánál minden árjegyzékből 30 százalék engedményt adok.

Villanycsengők, házi telefonok, villanyvilágítás, acytelenvilágítás felszerelését elvállalom.

Valódi Auer-gázharisnyák drbja 40 fillér. Légszeszvilágítás felszerelése.

Légszeszlámpák és csillárok a legolcsóbbtól a legdiszesebbig.

Légszeszalkályák és tűzhelyek.

A mélyen tisztelt közönség becses pártfogását kéri

kitűnő tisztelettel

**Gáál József,**

mechanikus

Milassin-féle ház,

plébánia-templommal szemben.

## Két ház

a Damjanics utcában az egyik két szobából, konyhából, éléskamrából, üvegezett folyosóból, pince és padlásból áll; egyszóval minden mellékhelyiség van hozzá, a másik **sarok-ház** négy szobából, minden néven nevezendő mellékhelyiségből, továbbá nyári konyhából és prészából is áll; van hozzá továbbá egy mindenféle üzletnek alkalmas **bolt-helyiség eladó,** esetleg bérbe kiadó.

Bővebbet id. **Stoll** Józsefnél. Damjanics-utca 28.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy külföldről megérkezve, a

## Bárány Szálloda éttermében

**Vajda Dezső** karmester és neves tárogató **Gondi Zsiga** primás vezetésével minden este hangversenyt tart.

Ünnep és vasárnap délután 4 órakor is!

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok

**Horváth János,** »Bárány Szálloda« vendéglős.

Most jelent meg!!!

WILDE OSZKÁR

## A readingi fegyház balladája

Fordította:  
RADÓ ANTAL.

Ara: 1 korona 60 fillér

Kapható:

ifj. Wagner Antal

könyv-, zenemű- és papirkereskedésében

B a j á n.

A bajai takarékpénztár bér-  
házában

## egy lakás

május 1-ére kiadó.

## Rosenfeld és Weisz

B a j á n, Mészáros-féle ház

A környék legnagyobb butorraktára

és kárpitos-műhelye.

Számos elismerő nyilatkozatokkal rendelke-  
zünk, miket készséggel bocsájtok a t. érdek-  
lődők rendelkezésére.

MAGY



ZONGORA

RAKTÁR

BAJÁN.

Tisztelettel jelentem, hogy

ZONGORA  
RAKTÁRAMAT

jelentékenyen megnagyobbítottam,

hogy a t. zongora-vásárló közönség igényeit minden irányban kielégíteni képes legyek. Raktáron tartok úgy egyszerű, mint diszesebb, eszerint olcsóbb és drágább ZONGORÁKAT — az árak megfelelő kitűnő minőségben. RAKTÁRON vannak úgy

Mignon-, mint szalón  
Szárny-zongorák,

valamint angol mechanikájú hangverseny zongorák, barna, (fényes és matt), továbbá fekete és mahagoni színben.

## PIANINÓK

szintén háromféle kivitelben vannak raktáron. — Raktáramon bárki által is megtekinthető a világhírű HUPFELD-féle

## PHONOLA

(más néven: Pianola), mely bármely zongorán művészi tökéletességgel és nüanszirozással játszsza le a legnehezebb darabokat

Áraim igen előnyösek, fizetési feltételeim pedig kedvezők.

Hangszereim jóságáért legmesszebb menő garanciát nyujtok.

Amidőn még közölném, hogy régi zongorákat is becserélek, maradtam szives támogatást kérve,

hazafias tisztelettel

IFJ. WAGNER ANTAL.



Az elavult rendszerű mosás még csak a haladó kortól elmaradt háziasszonyokra s olyanokra tartozik, akiknek pazarolni való idejük és sok kidobandó pénzük van.



Ezen új rendszerű mosás azonban azon tisztelt háziasszonyokra tartozik, akiknek az újkor haladásait illetőleg egészséges ítélőképességük és nyílt pillantásuk van.

Mert a John féle „telített gőzű” mosógép (magyar német és orosz szab.) idő munka és költségben közel 75% megtakarítást biztosít szavatosság mellett. Kísérletre is szállítandó.

Kapható: Kapots Nándornál Baján.

Több mosógép napi használatra kiadó.

## MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI

## SZÉNSAV-MŰVEK

ujjonnan berendezve

kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony

## SZÉNSAVAT

a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szódavizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb iparicélokra össze nem tévesztendő mesterségesen előállított, kevésbé kiadós szénsavval

Megbízható, szigoruan lelkiismeretes kiszolgálás!

## buziásfürdői ásvány- és gyógyvizek

1/2 és 1/4 literes üvegekben.

Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utol nem ért gyógyhatás.

Elsőrendű asztali víz!

Felvilágosítással készségesen szolgál:

Muschong-buziásfürdői szénsavművek és ásványvizek szétküldési telepe: BUZIÁSFÜRDŐN.

Sürgőnyezim: Muschong-Buziásfürdő. — Interurban telefon 18. sz.

Ügyes helyi képviselők kerestetnek.

